

Előfizetési árak:

Évész evre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . 3 » — »
Negyedévre . . . 1 » 50 »
Egy óra . . . — » 50 »
Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
(Nadosy-féle ház)
hova az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó fölszó-
alások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók

Weldinger N. utoda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér). Hochrein József és fia (Széchenyi-tér). Kószl János (fő-tér). Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedésel

Kossuth Ferencz itthon.

Pécs, 1894. október 31.

A legnagyobb magyar fia, Kossuth Ferencz vasárnap tért vissza Magyarországra, hogy itt, mint magát kifejezte, a nemzettel együtt dolgozzék a nemzetért. A nép az ország határaitól kezdve egész a fővárosig osztatlan lelkesedéssel üdvözölte, a főváros közönsége pedig oly fogadtatásban részesítette, mely teljesen méltó volt ahhoz a nagy névhez, melyet állami függetlenségünk ez új bajnoka visel s melynek varázsa méltán dobogtat meg minden hazájáért hevülő magyar szívet.

Az egész fővárosi sajtó elismeri, hogy csak nagy férfiaknak juttatott a sors egy nemzet részéről olyan fogadást, a milyen Kossuth Ferencznek jutott, amikor fél éves távollét után újra bevonult hazájába. A kormány azonban sanda szemmel nézi ezt a lelkesedést s mivel a fővárosi kormánylapok által nem meri letagadtatni ezt a lelkes ünnepelést azon közönség előtt, mely ennek tanuja és részese volt, megkísérli ezt a rendelkezésre álló vidéki hírlapok útján megeselekedni. Különböző vármegyékben megjelenő kormányparti lapok egyidejűleg tehát könnyen felismerhető közös forrásból hozták ugyanazon cikket, melynek éle Kossuth Ferencz magyarországi szereplése ellen irányult s a helybeli kormányparti lap is hétfői számában a Kossuth Ferencz budapesti fogadtatásának tüntetésszerű mértékét annak tulajdonítja, hogy „a közönség meglehetősen föl volt lármázva erre a fogadtatásra, ezenfelül vasárnap is volt s hozzá olyan gyönyörű idő . . . s így a kíváncsiak és a sétálók is óriási mértékben megnövezték azok számát, a kik tényleg Kossuth Ferenczet mentek ünnepelni.”

Habár az ilyféle tudósításokból világosan kéri az a törekvés, hogy a hazafias öröme az azt a spontán megnyilatkozását, mely az állami önállóság utáni vágyakozásnak a mai kormányra tán kényelmetlen bizonyítékát képezi, való értékéből lehetőleg kiforgassa, ezt a célzait azonban nemcsak elérni nem fogja, hanem ellenkezőleg maga

is bizonyítékot szolgáltat azon szerep fontossága felől, melyet Kossuth Ferencz közéletünkben betölteni hivatva van.

Am próbálta volna meg az a tisztelt tudósító a közönséget Fehérváry bárónak ugyanazon szép vasárnapon lejátszódott miniszteri jubileuma érdekében feltűzteni, vajjon hány ezer lelkes ünneplőt lett volna képes erre összetoborozni?

Természetes, hogy a hű kormányparti sajtónak Kossuth Ferencz első politikai megnyilatkozását is szét kell szednie, hisz még idehaza sem volt, már megindult ellene a hajsza, hogy forradalmi elvekkel tér vissza hazájába, hogy nem akar meghajolni az ország törvényei s annak felkent uralkodója előtt, stb. A visszatéréskor elmondott első beszéd azonban nagyon megnehezítette a hivatalos lecfafoló gépezet működését, mert annak őszinte és nyílt kijelentései semmi kétséget nem hagynak fenn Kossuth Ferencz lojalitása felől. Túlságosan mérsékeltnek mondják tehát s rossz néven veszik tőle, hogy a királyt oly uralkodónak mondta, ki háromszázötven éves történelmünkben kivételt képez az alkotmányhűségben, hogy Magyarország állami függetlenségének reményét abban leli, hogy az uralkodó fel tudta ismerni e kor szellemét, szakítani tudott családjá százados tradícióival, sőt önmagának multjával s ha a mi kormányparti lapunk százszor meg is kérdőjelezi, mégis megdönthetetlen igazságnak tartjuk Kossuth Ferencz azon kijelentését, hogy Magyarország állami függetlensége, anyagi és hatalmi gyarapodása képezhetnék a trón egyetlen és valódi tartós alapját.

Kossuth Ferencz beszéde azonban nemcsak elveinek lojalitására tesz tanúságot, hanem őszinte biznysága annak is, hogy az érzelm világában sem tér el nemzetétől, midőn a király iránti tiszteletéről van szó s Kossuth Ferencz csak elismerést érdemel azért, hogy ez érzelmének nyilvánosan is kifejezést adott, mert ő ez oldalról máris többszörös gyanúsításnak volt kitéve, szükség volt tehát arra, hogy ez iránt félre nem magyarázható bizonyítékát adja lojalitásának. Ez a nyilatkozat

csak azoknak lehet visszatetsző, a kiknek kezéből ez a gyanúsítások fegyverét végkép kicsavarta.

A halálnak minden ellentétet kiegyenlítő hatalmáról is nagyon helyesen emlékezett meg Kossuth Ferencz azokkal szemben, kik szolgáléküségükben nem tudják felfogni, hogy sértést követnek el a leglovagiasabb király ellen, midőn azzal vélnék kedvében járni, ha a gyűlölködést az apáról ennek halála után átviszik a fiúra.

Ilyesmitől ő felsége fenkölt szelleme ép oly távol áll, mint a nyílt őszinteség a kormánynak Kossuth Ferencz ellen folytatott aknamunkájától.

A közjogi ellenzék tömörülése. Az egyházipolitikai javaslatok letárgyalásával az „M.” szerint a közjogi ellenzék tagjai közt a követendő eljárásra nézve a fenforgó differenciák nagyobb részben megszűntek, úgy, hogy remélhetőleg a közjogi ellenzék összes tagjai újból egy pártkötelékbe fognak egyesülni. Nagy Gyula a függetlenségi párt volt tagja már is belépett a függetlenségi és 48-as pártba, azonkívül belépési szándékukat többen, különösen pedig Sturmán György és Uray Imre is kijelentették. Remélhető tehát, hogy Kossuth Ferencz hazatérésevel a függetlenségi és 48-as párt megerősödve fogja a további küzdelmet céljai érdekében folytatni.

Halottak napján.

Csipős, hideg szél süvölt végig a tájon. A borzongató légáramlat könyörtelenül rázogtatja meg a fák hervadó lombkoronáit s hirtelen szárnyra kelnek a fonnyadó, megsárgult levelek, fájdalmasan beszélve a mulandóságról. Amerre csak nézünk, minden megváltozott. Ahol még néhány héttel ezelőtt dúsan pompázott a haraszt s virágoztak a bokrok ezrei, bódító illatárba fűrösztve meg az egész környéket: a pusztulás szomorú képe meredezik felénk.

Szürke, ólmos fellegek borítják az ég hatalmas boltozatját és a komor nap csak néha-néha tekint le a szomorú tájra, a haldokló természetre.

Halottak napja van!

A gyászborult természet együtt könyezik velünk, gyászoló emberekkel. Néma fájdalom kísér bennünket a temetőbe, leborulni a nedves sirhanatokra, melyek alatt szeretteink aluszszák örök álmukat, melyből nincs többé ébredés . . .

A „Pécsi Figyelő” tárczája.

Fuga mortis.

Nem ismerjük a halált, csak mint kívülről álló jelenséget; csak másokon látjuk, hogy ha meghaltak, nincsenek többé közöttünk; magunkon ugyan tapasztaljuk az életet, de a halálról már nincsenek fogalmaink: csak félünk tőle. A fuga mortis független az ismerettől, megvan az emberben s állatban egyaránt. A fuga mortis, a félelem a haláltól megvan minden lényben s megvan benne a ragaszkodás az élethez. Az élet, mint legfőbb jó szerepel, a halál mint legnagyobb rossz. Szomorkodunk és sirunk, ha temetnek valakit, a nagy veszteség miatt, melyben részesültünk, de legfőképp a nagy szerencsétlenség miatt, mely az illetőt érte. A halál kiragadja az embert a létből s a nemlétebe taszítja. Az organizmus megsemmisül, felbomlik, szervetlen anyaggá válik, por és hamuvá lesz.

Az ember születik és meghal. Léte előtt végtelen idő mulott el s léte után is egy örökkévalóság következik. A végtelenség az élettel egy megszakítást képez, az életnek, mint jelenségnek elmúltával újra folytatódik. Születésem előtt nem voltam s halálom után nem leszek, csak most vagyok egy pár pillanatig. S milyen különös, hogy az ember nem törődik azon végtelen időtartammal mikor még nem létezett, mikor tehát a végtelenség léte előtt nála nélkül volt meg, hanem kutatja a végtelenséget halála után s

azt hiszi, hogy ez a végtelenség léte után nála nélkül oly szörnyű lehet, hogy borzadnia kell előtte. Pedig az örökkévalóság születésem előtt nem különbözhetik attól, mely halálom után következik, legalább rosszabb nem lehet nálánál, nincs okunk, hogy az ellenkezőjét higgyük.

A természet, a mindenség csak oly nyugodt egykedvűséggel folytatja pályafutását létem után, mint létem előtt tette, a Föld csakugy forog tengelye körül, a Hold csakugy kering a Föld körül halálom után, mint születésem előtt s az emberiség csak egy taggal szegényebb, a temető egy sirhanttal gazdagabb lesz. S mégis, a végtelenség, mely lefolyt, midőn még nem voltunk, nem okoz annyi szomorúságot, mint a végtelenség, mely a pillanatnyi élet tüneményes epizódját követi, a melyben már nem lézünk, a mikor szervezetünk felbomlott s egyedünk megsemmisült. Lehetetlen, hogy a nemléte gondolat teszi a halált oly szörnyűvé, mert hiszen születésem előtti nemlétem is hasonló borzadályllyal töltene el, mint az, mely halálom után következik. Ha nem voltam létem előtt s nem leszek létem után, ugy vigasztalódhatom azon végtelen idővel, mely létem előtt lefolyt s a mely most, a midőn vagyok, csak egy kis ideig megszakítást szenvedett, hogy újból zavartalanul folytatódjék a végtelen örökkévalóságig.

A létem előtti idő a halálom utáni időhöz csak relativ viszonyban áll, mert mostani létezőmet tekintve: a létem előtti idő, mint mult, a létem utáni pedig, mint jövő szerepel. S teljességgel közömbös az egyedre, hogy az idő, melyet léte be nem tölt, ahhoz, melyet betölt, mint mult, vagy jövő viszony-

lik-e? Egyébiránt az alany nemléte semmiképp sem lehet baj vagy rossz az alanyra nézve; hiszen maga a fogalom, mit bajnak mondunk, relativ meghatározás, mint ellentéte a jónak s valami létezőt jelent. Tehát, ha az étellel együtt megszűntem létezni halálom után, ugy minden baj s minden jó, mely életemkor engem körülvelt s velem együtt létezett, létem megszűntével egyidejűleg elenyészik, semmivé lesz rám nézve.

A tapasztalat mutatja, hogy a holttestben megszűnt az érzékiség, vérkeringés, megszűnt az idegek és izmok működése, megszűnt a mozgás. Ebből azonban nem következtethetünk, hogy mivel a szerves élet benne véget ért, az erő is, mely a szerves életet benne működtette, a halál beálltával megsemmisült.

A halál tehát nem eszközölheti az ember teljes megsemmisülését! A természetben csak az állapotok és a formák, alakok változók, az anyag és a természeti erők változatlanok. Eddigél nem ismerjük, mi az oka annak, hogy élünk, nem tudjuk, mi éltet bennünket, nem alkothatunk tehát magunknak fogalmat arról, hogy mi a lét oka önmagában?! Én csak vagyok, de nem tudom, mi eszközli léteimet, mi működik közre, hogy vér keringjen ereimben, hogy vétagjaim mozgást végezzenek, hogy érzékszerveim ne mondják föl a szolgálatot, nem is sejtem, hogy mi okozza azt, hogy agyamban gondolatok támadjanak s léteimről tudatom legyen!?

S ha az okot, mely bennünket éltet, valamilyen természetöröknek gondoljuk, ugy bár többet nem tudunk meg ezáltal lényegéről, mégis elértük már azt, hogy nincs változásnak alávetve, tehát függet-

Sötét alkony borul a megváltozott tájra; csak a sírokon pislogó színes mécsek ezrei árasztanak szét kísérteties fényt, gyenge világosságot. Megremeg a lélek e helyen és az imádkozó ajkak alig képesek hangba önteni a szív igaz, őszinte fohászait. Itt, az elhunytak csendes birodalmában érezhető valóban a mi semmiségünk. Lábaik alatt suhogó száraz levelek s a csillagtalan éj figyelmeztetnek bennünket a szomorú végre, mely előtt ép úgy meghajlik a biborpalástba öltözött koronás fő, mint a rongyokba burkolt, hajléktalan koldus... Istenem! Ezek a nyirkos, hideg földbe készített csendes, néma lakások mennyi örömet, mennyi életkedvet rejtenek magukban!

Hányan vannak itt, akik előtt fényes pálya, boldogsággal kecsegtető jövő derengett a távolban? Hányan nyugosznak itt, akiknek földi élete és bódító élv. a boldogság elragadó árában uszott? Hányan pihennek itt jeltelen sírok alatt, akik nagyra törő, ezreket boldogító eszmékkel telt agygyal rohantak előre az élet rögös, tövisei utain...

Most itt porladnak a hideg sír ölében! Elmélkednek a múlt örömeiről, gyorsan letűnt fényről, dicsőségről, elfeledve ismerőseiktől, barátaiktól.

De nem! Ott ég a kegyelet világa sírjukon, ott pihen a friss koszoru keresztjükön és ejtenek hantjaik tövében szívből fakadó, őszinte könyveket.

Emlékezzünk meg halottainkról e napon. Emlékezzünk meg róluk, hogy egykor mi rólunk se feledkezzenek meg az utódok.

Zarándokoljunk ki a máskor oly csendes temető nyirkos, behorpadt hantjai közé, melyek alatt véreink nyugosznak. Ne szégyeljünk megállni a jeltelen, egyszerű sír mellett, melyben feledhetlenünk örök álmát aluszta. Ne szégyelje ajkunk az imát elrebegni e helyen, az elhunyt örök lakása felett; mert nem elég az, hogy virágokat helyezünk hantjukra: a buzgó, szívből fakadó fohász sokkal inkább meghallgatást talál a mennyben, mint a sírokra helyezett hervatag koszoru és a gyengén pislogó mécs fény szomorú világa. Rójjuk le igazán a kegyelet adóját. Ne csak színből, hanem szívből is, mert csak így lesz fogantatva a mi imánknak.

... Halottak napja van! **Hévessi Jenő**

Külföld.

A német válság. A berlini Reichanzeiger hétfői száma közli Caprivi grófnak a birodalmi kancellári és külügyminiszteri állástól, Eulenburch grófnak a porosz miniszterelnöki és belügyminiszteri állástól való fölmentését. Közli egyszersmind a hivatalos lap a császár rendeletét, a mely Hohenlohe herceg eddigi elzász-lotaringiai helytartó birodalmi kancellárrá, porosz miniszterelnökké és külügyminiszterré, Köllér helyettes államtitkárt pedig porosz belügyminiszterré kinevezi. Ausztria Magyarországra nézve Hohenlohe kinevezése különös biztonszítékot nyújt arra nézve, hogy a német-osztrák-magyar szövetség továbbra is rendületlenül fenmarad. A párisi Figaro szerint, Hohenlohe kinevezése azt bizonyítja, hogy a császár maga akar kormányozni. Hohenlohe herceg a kancellári állás elfogadásával jelentékeny anyagi áldozatot hoz. Elzászban ugyanis a helytartónak 220 ezer márká fizetése van, a mi talán Európában a legnagyobb államhivatalnok fizetése, míg a kancellár csak 54 ezer márká fizetést kap. Hohenlohe mint helytartó Elzász-Lotaringiában

len a formáktól s így örökkévaló. Ezáltal e homály, mely a lét okát fedi, legkevésbé sem oszlott el; a természet erői épp oly ismeretlenek lényegükben, mint a lét oka, mert az ember csak jelenségeket lát, csak tünetenyeket figyelhet meg s tulajdonságokat tapasztalhat, magát az erőt, mely ezeket létrehozta, nem mérheti, föl nem foghatja. Tehát csak más nevet adunk annak, a mit föl nem foghatunk véges észszel, s ránk nézve tökéletesen mindegy, nevezzük azt bár éltető erőnek, vagy természeti erőnek, a dolog így is úgy is érthetetlen. Bármilyen legyen is az oka életnek, annyi világos, hogy ez ok a haláltól érintetlen marad, hogy nem mulandó s nincs a megsemmisülésnek alávetve. Az élő lény tehát a halál által nem pusztul el, bár szervezete felbomlik, formája átalakul, hanem tovább fennmarad, mint a természet kiegészítő része vele és benne. Az ember tehát életében s halála után is a természetnek kiegészítő része, s a sors, mely a nagy természet minden egyedét éri, osztályrésze az embernek is, mert a természet nyílt és őszinte s nem tesz különbséget pöndró és rovar, állat és ember között.

A természetnek közömbös az egyén élete vagy halála, az egyének pusztulása neki nem árt s nem használ s így teljesen jelentőség nélküli; mintegy tudja, hogy ha elhullanak, csak az ő ölébe hullanak el, ha megszületnek, csak ő ringatja őket s a természet mindig biztosítva van: el nem távozzhat tőle egy porszem, de nem is járulhat hozzája több annál, a mennyi már megvoit benne. S épp azért a természet nem bánik másképp az emberrel sem, mint az állattal. Ezernyi baj, ezernyi vész környezi, mely minden pillanatban fenyegeti lételet. A parányi ro-

kivaló sokat tett arra, hogy a tartomány lakosságát a német birodalmi egység eszméjével kibékítse.

A szerb minisztérium. A pártok a kormányváltozást teljesen nyugodtan fogadták. A Krisztics kabinet főfeladatának tekinti a pénzügyek rendezését és az új alkotmány előkészítését. A miniszterelnök a prefektusokhoz intézett köriratában föl hívja a tisztviselőket, hogy szigorú törvényességgel és pártatlansággal töltsék be hivatalukat s a rendszerető és tisztességes elemekre támaszkodjanak. — Milán király elutazott Nisbe.

Hirek.

— **(Kossuth Ferenc)** Magyarországra költözése előtt elbacsuzott Umberto olasz királytól, s megköszönte neki azt a barátságot, a melylyel az olasz királyi család a Kossuthok iránt oly hosszú időnkig viseltetett. Monzában, a királyi udvarban nagy kitüntetés érte ezuttal Kossuth Ferencet. Udvari fogat várta s egy hosszú magánkihallgatás után meghívta a király ebédre. Umberto király jobbjára ültette a huszonnégy tagú díszes társaságban, közvetlenül a királyné anyja mellé. Az udvari ebéd alatt a társalgás Magyarországról s a magyar nemzetéről folyt, a melyről a legmelegebb hangon szólt az olaszok királya. Megjegyezte, hogy atyja, Viktor Emánuel hagyta rá örökségképpen a meleg szimpátiákat Magyarország iránt. Egy teljes napig tartotta udvaránál az olasz király Kossuth Ferencet. Kossuth Lajos Tódor egész csendben, minden feltűnés elkerülésével látogatába jön édes atyja sírjához, hogy a halottak ünnepén arra ő is egy koszort helyezzen.

— **(Kinevezés.)** A m. kir. igazságügyminiszter f. é. október 1-től kezdődő hatálylyal előléptette a X. fizetési osztály első fizetési fokozatába Kramberger Vas Ödön dárdai járásbírósi telekkönyvvezetőt; a XI. fizetési osztály 2. ik fizetési fokozatába Horváth Gyula pécsi járásbírósi irnokot.

— **(Jegyzői vizsgák.)** A vármegyeháza hétfőn és kedden tartották meg a jegyzői vizsgákat. Öt pályázó jelentkezett, de mind az öt alaposan elbukott.

— **(Jóteköny célú hangverseny.)** A pécsi tanítóképző-intézet szegény tanulóit segítő alap és a pécsi jóteköny nőegylet javára f. é. november 10-ikén a Hattyu teremben tartandó jóteköny célú hangverseny műsora: 1. a) „Éji dal“ Pache J.-tól, b) „Normann dal“ Kückentől. Férfikar. Előadja Eckhardt Antal vezetése alatt a tanítóképző intézeti dala. 2. a) „Ein Schwan“ Grieg, b) „Erstes Begegnen“ Grieg, c) „Pastorale“ Georges Bizet. Éneklő Zichy Lujza grófnő, zongorán kíséri Preuss Adolf. 3. „Adagio religioso“ D moll concertból H. Vieux temps. Előadják Mandl Gusztó k. a. (hegedű) és nővére Mandl Emilia k. a. (zongora.) 4. a) „Vieni che poi sereno“ Gluck, b) „Tre giorni, sei che Nina“ Pergolese, c) „Ballade“ Hartmann. Éneklő Pallavicini-Majláth Etelka örgrófnő, zongorán kíséri Preuss Adolf. 5. a) Valse espagnole Moszkowski, b) Nocturne Liszt. Zongorán előadja Széchenyi Alice Alexandrine grófnő. 6. a) L'amour captif Chaminade. b) Damon Max Stange. c) Printemps nouveau Paul Vidal. Éneklő Zichy Lujza grófnő, zongorán kíséri Preuss Adolf. 7. „Zigeunerweisen“ P. de Sarasate. Előadják Mandl Gusztó k. a. (hegedű) és nővére

var gyanútlanul szaladgál utadon lábaid előtt s kicsiny öntudatlan mozdulatod határoz életed és halálád fölött! Míg vigan bug a gerle a zöld lombok között, midőn a sólyom argusszemeit már rávetette, hogy zsákmányul elragadj! Mily gondatlanul evickél a halacska, s egy pillanat múlva elnyelte őt is a nálánál hatalmasabb. Ekként az élet csak egy pillanatra tart s minden meghalni szűnik. A növény, a pille, a rovar tavasszal kikelnek s nyár végével elpusztulnak; az állat és ember léte is csak pillanat az idő örökkévalóságban.

Nem abszolút kezdet az, midőn az ember születik s nem abszolút vég, a midőn meghal. S mégis bizonyos értelemben semmiből lesz az ember születése s semmivé válik halála által ugyanazon értelemben. De ez a semmi, nem abszolút semmi, hiszen a szülők tulajdonsága túlélt a halált, mert gyermekükben fölhalálható. Ki azonban az ember születését abszolút kezdetnek vallja, annak a halálban abszolút végét kell látnia. Ha valamit kezdek, úgy végeznem is kell, de kezdet és vég oly fogalmak, melyek az időtől kölesznik jelentőségüket, már pedig az időnek nincs abszolút léte, e fogalmaknak tehát nincs ily módon értelmük. A kezdet és a vég, a lét és a halál ez értelemben misztérium marad. A haláltól való félelem tehát nem eredhet a nemlét fogalmától, gondolatától; mert vagy már egyszer nem léteztem születésem előtt s így a halálom utáni nemlét új állapotot nem idéz elő; vagy létem előtt is léteztem már s akkor halálom után sem szüntem meg létezni, vagyis benne voltam a természetben most is benne vagyok s benne leszek örökké. Másrészt pedig tudatomban van a lét, mert tudom,

Mandl Emilia k. a. (zongora.) 8. a) Der Müller und der Bach Schubert, b) „Wer nie sein Brod mit Thränen ass.“ Schubert, c) L'anneau d'argent Chaminade. Éneklő Pallavicini-Majláth Etelka örgrófnő, zongorán kíséri Preuss Adolf. 9. Magyar királyinduló Huber K.-tól. Férfikar zongorakísérettel. Eckhardt Antal zenetanár vezetése alatt előadják a képezedei növendékek. Jegyek válthatók Valentin Károly Fia zeneműkereskedésében és a hangverseny napján este a pénztárnál Helyárak: I., II. sor 5 frt, III. sor 4 frt, IV., V., VI. sor 3 frt, VII., VIII., IX., X. sor 2 frt, XI-XV. sor 1 frt 50 kr. Állóhely 1 frt. Kegyes adományok és felülfizetések nagy hálával fogadtatnak és a hírlapokban közhírré tételnek. A jóteköny cél iránti tekintetből Schönherr Mihály szives volt Bösendorfer-féle concertzongoráját ez alkalomra átengedni. A t. c. közönséget tisztelettel kéri, hogy idejében sziveskedjék megjelenni, mert az egyes számok előadása alatt az ajtók zárva lesznek. A hangverseny esti 8 órakor kezdődik.

— **(Országos vásárok a megyében.)** Országos vásár lesz f. é. november 2-án Szent Királyon; november 5-én Duna-Szekesőn és Göröcsönyben.

— **(Pécs város 1895 évi költségvetése.)** A keddi ülésen állapította meg a városi tanács Pécs szab. kir. város 1895 évi költségvetését, mely a következő: Bevételei: városi fekvő javak után 52,509 frt; városi javadalmak után 74,327 frt; rendőri jövedelmek 1090 frt; cselekvő tőkék kamataiból 46,382 frt; különféle jövedelmek 395,346 frt; összesen 569,654 frt. Kiadásai: Városi tisztviselők és szolgák ellátása 126,561 frt; igazgatási költség 145,256 frt; iskolai kiadásokra 66,055 frt; városi intézetek és egyéb jóteköny célú intézmények segélyezésére 8208 frt; különféle kiadásokra 303,624 frt; összesen 649,704 frt. Ehez hozzá jön még a tisztviselő, segéd, kezelő, szolga és tüzoltó személyzet részére drágasági pótlék fejében 9175 frt 90 kr; a csekélyebb javadalmazású segédtanulók részére drágasági pótlék 700 frt; összesen 659,579 frt 90 kr. Deficit 89,925 frt 90 kr, a minek fedezésére 35% pótdát rónak a lakosokra. A tanács javasolja, hogy a Ludovika akadémiában alapított helyre szükséges 600 frtból a félévi 300 frt részlet is fölvetessék. Vaszary Gyula rendőrfőkapitány előterjesztett, hogy a rendőrség létszáma szaporitassék, de mivel ez a költség 7000 forintra rug, a tanács egy díjnyokot szavazott meg a rendőrségnek és az előterjesztést a rendészeti bizottságnak megfontolás végett kiadni véleményezi, mert a mai viszonyok közt, midőn az államosítás a küszöbön áll, a közönségnek újabb pótdával járó megterhelésétől tartózkodik. Ezzel az ügy el van temetve, mert a tanács ha azt akarja, hogy valami ne létesüljön, rendszeren bizottságnak adja ki. Pedig a város személy és vagyon biztonsága mégis csak megérdemelt volna 7000 frtnyi áldozatot. A költségelőirányzat október 31-től számítottva 15 napon át betekinthető az adózók által a városi jegyzői irodában.

— **(Máday pécsi I. oszt. pénzügyőri biztos)** hivatalos helyisége f. é. november 1-től kezdve József utca 6. szám alatt van.

— **(Hamis tizedek)** Ugy látszott, hogy Körner Károly esendő főhadnagy alaposan megtisztította a vármegyét a hamis bankóktól. Darab idő óta a hamis bankócsinálók és hamis pénz terjesztők vesztig útek. Tegnap azonban a hamis bankó ügy ismét napirendre került. Szenténé nevű magyar-

hogy létezem, eszméletem, tudatom megszűnése pedig maga a halál, mely csak egy pillanat műve lehet s így a mikor vagyok, a halál nem létezik, a mikor a halál van, úgy én nem létezem már s ekkép ez a szempont sem okozhatja bennem a fuga mortist, a haláltól való félelmet.

Talán a lét maga, az élet nyújtja s idézi elő a fuga mortist! Az optimista fél a haláltól, mert megszűnik tagja lenni e szép világnak, hol annyi öröm és annyi kéj, ezernyi gyönyör és élvezet vették őt körül szüntelen, hol a kín és a fájdalom is csak azért érik az embert, hogy jobban tudja élvezni a gyönyört és örömet, hiszen a világ csak ő érte van, mert ő a világ középpontja, mozgó szelleme. A pesszimista mindent rossz színben lát; neki az élet folytonos kielégítetlen vágy és gyötrő szenvedés; neki az élet üzlet, mely a fénytleges kiadásokat sem fedezi, mert folytonos család nagyban és kicsinyben egyaránt.

A boldogság vagy a jövő vagy a múlt, a jelen csak egy sötét fehé, előtte és utána derült és fényes a táj, ő maga azonban mindig árnyékot vet. Azért mondja Schopenhauer, hogy „ha kopogtatnánk a sírokon s kérdeznék a holtakat, föl akarnak-e újra kelni — fejüket ráznák tagadólag.“ Schopenhauer szerint a halál a faj álma; az egyén meghal, a faj fennmarad, mert ez az egyén halálával csak álomba merül. E szerint az egyéniség pusztul, mely semmit sem jelent s azért a halálnak sincs jelentősége.

S mégis félünk a haláltól!

A fuga mortis nem pusztul fikció.

Wonaszek A. Antal.

ürögi parasztság tegnap bejött a hetivásárra s Lakatos timárnál a kórház előtt talpat akart vásárolni. Ki is választott két darabot és egy tizest adott át a mesternek, ki a bankót felváltani nem tudván, inasával felaprózni küldte. A mint az inas a szigeti országútra tért s a bankótát a kezébe vitte, az ott álldogáló Marton György rendőr szakértői szemle alá vette a tizest s megállapította, hogy a bankóta hamis. A fiutól megtudta, hogy kitől ered a pénz, s így Szenténét letartóztatta és bekísérte a rendőrséghez, hol még egy hamis tizest találtak nála. A vizsgálatkor kiderült, hogy egy hamis tizest már szombaton beváltott a Grünhut kereskedésében.

— **(A vókányi vasuti állomás.)** Vókány község kérelmére a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a pécs-mohácsi vasútvonalon lévő „Trinitás” állomás neve „Vókány” legyen.

— **(A fehér virág.)** Vézna, alig 8—10 éves fiúcska áll a rendőrségi hivatalnok előtt. Termetes, vaskos asszony ráncipálja a karjánál fogva, szidva a kis sápadt fiúcskát: te rongyos, te tolvaj, te... A kis fiúnak nagy bűne van az asszony szerint, ki virág s koszorúk árulásával keresi a mindennapi kenyerét, mint állítja véres verejtékkel. Tegnap reggel, mikor a legtöbben járkáltak a piacon, oda lozózkodott az asszony eláruló asztala mellé s egy alkalmas pillanatban egy kis, fehér virágos koszorúcskát megmarkolt kis vézna kezével s el akart illanni. De a természetes asszony apró szürke szemei idejekorán észrevették s odahurcolta a rendőrségre. A hivatalnok, kit épen nagy munkájában zavartak meg, nem igen barátságosan rászól a kis fiúra, magyarázva valamit az erkölcsi súlyedéstről, előadván, hogy milyen elvetemültség kell ahhoz, hogy már ilyen fiatal szívekbe is belefészkelje magát a lopás ördöge. A kis fiú csak áll-áll egész testében remegve, de nem hoz fel mentésére semmit.

— És mit akartál tenni azval a lopott koszoruval? Mi volt a szándékod vele?

A kis fiúcska csak néz néz maga elé, van a tekintetében valami bántó melancholia, amint feleli:

— A kis testvéremnek, az Erzsikémnek vittem volna, hiszen olyan nagyon szerette a fehér virágokat, épen ilyen szépet, tisztát...

A hivatalnok érdesen szakítja félbe a kis rajongót:

— És hol a kis testvéred?

A kis fiú szeméi egyszerre megtekinnek könynyel, mikor válaszol a kérdésre:

— Oda fenn az égben...

A hivatalnok gondolkodik egy keveset, ki tudja miről, aztán szabadon, büntetés nélkül bocsátja el a kis fiút, a kinek testvéreje odakünn nyugszik a temető valamelyik zugában, valahol az árok mellett, bozót, dudva növi be a sírját, annak a kis Erzsikémnek, a ki nagyon szerette a virágot, épen olyan tisztát, fehéret...

— **(Régi ellenségek.)** Agárdon (Tolna megye) Fekete Mihály, Balog János, Szücs Pál Mihály, Apari György, Máté Mihály, Tucsik István és Bognár István régi ellenségek. Nem szenvedhetik egymást. Ennek a régi ellenségeskedésnek volt kifolyása az, hogy Bognárt a többiek heves összeszólalkozás után a mult héten botok, karók és vasvillákkal iszonyuan összeverték.

— **(Csaló paraszt.)** A falusi idillnek vége. Falukon is gombamódra terjednek a csalók, nem csak a városokban. Már egynéhányszor adtunk hírt falusi jófírmákról, most újabb, mint lapunkat értesítik, Dicső János moesoládi lakost, a mint a ráckozári vásárról hazajöve, tehenét maga előtt hajtotta, Bikalban Rafai József mágoesi lakos fölszólította, hogy a tehenet cserélje el vele 40 frtos tinóját, ráfizet 29 frtot. Herceg József mágoesi földművelő, a cserébe beugratta Dicsőt, hogy tőle a tinót 49 frtért, megveszi ez fölvéve 10 frt foglalót, a tehenet átadta. De nagyot nézett ám, midőn Mágocon Rafai a tinót átadta, a mely 5 frtot sem ért. Becsapatását látván, kérte vissza a tehenet, de Rafai arról az alkorról hallani sem akart. Rafai, kinek az ilyen hasznos cserék úgy látszik jövedelmező mesteriségét képezik, hasonlóképp cselekedett Radics Ádám mágoesi lakossal is. Ezzel is cserélt 35 frt ráadás mellett 2 tinót egy tehenért és még Radicsnak kellett a becsapatás után 15 frtot fizetni, hogy Rafai visszaadja a tehenét. A kitünő férfit Herceggel egyetemben a csendőrség atyagondjai alá vette.

— **(Ez is jó tulajdonság.)** Pista: Nem értem pajtas, hogy hogyan vehettél női olyan asszonyt, a ki ennyire dadog?

A ládár: Ennek, pajtikám, van igen jó oldala is. Hallgasd csak! Ha este hazulról el akarok menni, már régen kívül vagyok az ajtón, mikorára szegény jó feleségem kihozza, hogy: Édes A-A-Ala dárkám, má-ár me egint e-el a akarsz me-menni?

— **(Mégölte a föld.)** Verle Viktor, Verle Etelka és Ribics Anna 3—5 éves gyermekeket szüleiük tegnap délután elküldték a Felső-Vámház utca végén levő dombra homokért. A szegény kicsikékre rászakadt a föld s a három éves Verle Viktor meg is halt; a másik kettőt még élve húzták ki.

— **(A novemberi előléptetések.)** November elsején előléptek a pécsi 19 ik honvédgyalogezrednél főhadnagygyá balatonfüredi Varga Károly, hadnagygyá Pirkner János tiszthelyettes, a pécsi 8 ik honvéd huszárezrednél Balta Béla százados őrnagy lett; Battyány Béla gróf hadnagy főhadnagygyá kinevezetett a 3-ik lovas dandár törzskaranál; Bertalan Pál tiszthelyettes pedig hadnagygyá. A tartalékban Hirschfeld Antal dr. és Rose Henrik hadnagyk főhadnagyk lettek. Kovács Antal tartalékos hadnagy az 52-ik cs. és kir. gyalogezredből a 19 ik honvédgyalogezredhez helyeztetett át. Papp Mihály 19 ik honvéd gyalogezredbeli második osztályú százados mint rokkant nyugdíjaztatott. Wéber Károly a 38-ik cs. és kir. gyalogezred őrnagya, a cs. és kir. 52-ik gyalogezredhez nevezetett ki alezredessé, Deleva Károly és Kain Miklós a 44. gy. ezred, valamint Stepper Bernát és Schilcher Károly az 52. gyalogezred második osztályú kapitányai első osztályú kapitányokká; Amann Ferencz a 44. és Dobrafsky Henrik az 52. gyalogezred főhadnagyai II. oszt. kapitányokká, Tomcsek Pál a 44. és Brinzei Arthur az 52. gyalogezred hadnagyai főhadnagykká neveztettek ki. Fodor Tivadar őrnagy az utászoktól a 44 ik cs. és kir. gyalogezredhez helyeztetett át.

— **(Szalantai esendélet.)** Szalántan október 28 án este 9—10 óra közt ismét utánállások történtek. Kovács István „Bukvég”-ba vezető sarokházánál Dugália Jakabot három suhanc karókkal fölfegyverkezve orvul megtámadta és alaposan eldöngözték. Jóval későbbben a kérdéses uton hazafelé ballagó Kugler János eszterág-pusztai uradalmi bérest verték agyba-főbe, a szerencsétlen ember fejének jobb oldala teljesen be van verve és jobb kézesontja kettétörve. Kugler, dacára a sötétségnek, fölismerte a tetteseket, ifj. Zdrul Miklós, Antalovics Miska panin és Antalovics Miska doktor 18 éves szalantai suhancok személyében, kik verekedés, éjjeli csendzavarás, korcsmai és egyéb kihágások alkalmával főtényezőkként szoktak szerepelni. — Aszalantai postamesternő lakásába október 29—30 közti éjjelen ismeretlen tettesek betörték. A postamesternő azonban lármát csapott, mire a szomszéd korcsmáros család berohant s egyesült erővel elriasztották a gazembereket.

— **(Új szer a nátha ellen.)** Egy német orvosi lap következő, eddig nem igen ismeretes szert ajánlja a nátha ellen: Öntsünk egy kevés gabona palinkát a tenyerünkbe és szivjuk azt föl jó erően orrunkba. Kezdetben e szesz erősen égetni fogja orrunkat és a nyakakiválasztás is megszorodik, de ez csakhamar elmúlik és az orr üregei hosszabb időn át szárazan maradnak. Ha a nátha újra jelentkezik, ismételni kell a fölszívást, mely procedura három-négyszeri ismétlése teljesen elég a nátha végleges elűzésére. Ez az orvosság Magyarországon egyenesen a Wekerle malmára hajtja a náthát. Mert tudvalevő, hogy a kormány monopolizálni fogja a szeszt s a gabonapalinka szeszből és vízből állván, egyuttal a nátha ellen való orvosság is a kormány kezében lesz.

— **(Lopás a vidéken.)** Sós Ferenc ipac-fai lakosnak szobájából egy 24 frtos ezüst zseborát elloptak. A gyanuval Bene István mohácsi esavargót terhelik. — Königstein Zsigmond kassádi szatócs boltját f. hó 23-án virradóra feltörték. A boltból 15 frt 40 kr. áru holmit elloptak. A tettest nyomozzák. — Heks Miksa dárdai lakos kamarájából f. hó 29 én virradóra 64 frt értékű liszt, tojás és ruhaneműt elloptak. A nyomozás folyik. — Halbert Jakab baranyavári lakos zártalan ludóljából f. hó 24 én virradóra két hizott ludat elloptak. A gyanu Bosnyák József ottani lakosra esett, aki, bár a ludak árát letette, mégis tagad. — Imre József mohácsi korcsmárosból bor, gyertya és szivart loptak Jerger András és Fuchs Mihály esavargó suhancok. A két jó madarat a csendőrség letartóztatta. — Horvát János szobájából f. hó 24 én 91 frt 80 krt lopott el Korpács Örsz kövágó szállósi kőbor cigányasszony, ki mellékesen jövendőmondással is foglalkozik. A jeles donnat átadták a pécsi kir. ügyészségnek.

— **(Vége az obsitnak!)** A tartalékos katonákra az a meglepetés vár, hogy ezentul már senki sem kap obsitot. Elmarad az a nagy levél, melynek cífra díszítményei közé oda tették, hogy N. N. hány esztendő, hány hónapot és napot szolgált a királyért és hazáért... meg az „összbirodalomért” — s ebből mennyit a közös „k. u. k.” hadseregben. mennyit a honvédségnél. Az „obsit” helyett, mely az „Abschied”-nak bakanyelvi magyarisítása, könyvecskét kapnak, melybe szintén beírják azokat az adatokat, meg azt, hogy melyik népfőlkelő zászlóaljhoz osztották be az illetőt.

— **(Derék unokaöccsök.)** Sárics Lajos és Balázs József Géro pécsi lakosok tegnapelőtt este kimentek nagybátyjuk szőlőjébe s miután a nagybácsi nem eresztette be őket, ketszer rálőttek, de nem találtak.

— **(A tarcali vincellériskolánál)** rendszerezített egy éves munkásképző tanfolyamra pályázatot hirdet a tarcali vincellériskola igazgatósága.

A tanfolyam f. é. december 1 én kezdődik. Azok pályázhatnak, kik a munkára alkalmas, elég erős testalkattal bírnak, katonai kötelezettségüknek eleget tettek, vagy az alól fölmentettek. Magyarul írni és olvasni tudnak. Szőlőmunkával már korábban is foglalkoztak és feddhetlen előéletüket erkölcsi bizonyítvánnyal igazolják. Oly egyének, kik a katonaságnál mint altisztek szolgáltak, előnyben részesülnek. Az ellátásért 144 frt fizetendő két részletben és pedig 72 frt f. é. december 1-én és 72 frt 1895. évi június 1-én. Vagyontalan folyamodók fél, vagy egész ösztöndíjat kaphatnak. Ruházatról és ágyneműről minden tanuló maga köteles gondoskodni. A fölvetel iránti folyamodások a földművelési miniszterhez címezve f. é. november 20-ig a tarcali m. kir. vincellériskola igazgatóságához nyújtandók be. A továbbiakra nézve utbaigazítással szolgál Gábor József kir. szőlészeti felügyelő Pécsen, Alajos utca 13. sz. a.

— **(A törvénykezési bélyeg- és illetékszabályok módosítása)** tárgyában alkotott 1894: XXVI. t. cz. ma a sommás eljárással egyidejűleg életbe lépven, a pénzügyminiszter körrendelet útján részletesen megismertette a pénzügyi hatóságokkal a törvények ama lényeges rendelkezéseit, melyek által az illetékszabályok eddigi határozatait változást szenvedtek s a melyek gyakorlati alkalmazása körül esetleg kételyek merülhetnének föl. Ha ennek dacára egyik másik részletes kérdésre nézve különösen az első időben kételyek merülnének föl, meghagyta a miniszter, hogy azok elosztatása végett hozzá azonnal indokolt előterjesztés tétessék. Elvárja egyébként a miniszter az új törvények egy a kincstárra, mint az adózó felekre nézve egyaránt szabatos végrehajtását s e végből mint különösen szem előtt tartandó mozzanatot hangsúlyozza, hogy a bélyeg- és illetékekre vonatkozó eddigi törvényeknek és szabályoknak mindazon rendelkezései, melyeket az új törvény különösen nem módosít, továbbra is érintetlenül érvényben maradnak.

Művészet, irodalom.

Az „Élet” 5. száma rendkívül érdekes tartalommal jelent meg. Elén Zempléni Árpád ir megleghangu szöveget a magyar közönséghez, melyben Vajda Jánosnak, a legnagyobb élő költőnek, főszerkesztésének működése alkalmából való ünneplésére hív föl. Vajda János költeménye, mely utána következik, a leghathatósabb érv az ünneplés mellett. Mélységes szenvedélye és ereje e fiatalkori költeményben is már mutatkozik. Sátor a jelenkori írók méltatásának kapcsán Bartók Lajosról, a legnépszerűtlenebb magyar költőről is hosszabb érdekes tanulmányt. A Szemle rovat aktualitásai közül a katolikus egyetemről, a magyar radikalizmusról (Rutinstól), egy páparól, aki hamisan esküdött s a Budapesti uralkodó azzsai állapotokról szóló cikkeket emeljük ki. C-öreg Gyula „Felpőnz” címen ir egy pompás humoru parasztnovellát. Színházi és irodalmi rovat zárja be a közlemények gazdag sorozatát. Az „Élet” hetenkint megjelen. Előfizetése egy évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mozsár utca 8. szám, Budapest.

Kakas Márton. Sipulusz (Rákosi Viktor) élelapijának 5-ik száma változatos és élénk tartalommal megjelent vasarnap. Előfizetési árak: negyedévre 1 frt, félévre 2 frt, egész évre 4 frt. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest VIII. Rökk-Szilárd utca 4. sz.

Laptulajdonos: Felelős szerkesztő
NAGY FERENCZ. PLEININGER FERENCZ
Szerkesztő:
BOGÁTHY MEDARD.

Hirdetések.

Köhögés,

rekedtség és elnyálkásodásnál melegen ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe

Egger dijjutalmazott
biztos hatásu

Mell-Pastillait.

Kaphatók 25. 50 krros és 1 frtos eredeti dobozokban a monarchia valamennyi gyógyszerertárában.

Pécsen: Sipőcz Ist., Erreth János, Góbel Kálmán, Lujtszer Viktor és Szendrey Jenő gyógyszerert. Siklóson: Szentgyörgyi Mór és Petrasch S. gyógyszerertára. Pécsváradon: Dyorszky Béla gyógyszer. Dárdán: Czingelly örök. és Dermár Pál gyógyszer. Sásdon: Mandák Gy. Sándor gyógyszer. Szt.-Lőrinczen: Szilágyi György gyógyszer. Szigetvár: Salamon Gyula és Visy Sándor gyógyszer. Bonyhádon: Eibach Ödön gyógyszer.

valamint az

Egger A. fia cég

gyógyszer külföldességi gyárában Bécs — Nussdorf.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.



Eddig fölülmulhatatlan!
Maager Vilmos
féle
valódi tisztított

DORSCH MÁJOLAJ
(törvényesen védett csomagolásban)
MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama esetknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III/3. ker. Heumarkt 3. valamint az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában.

Pécsen kapható: Sipőcz István, Zsiga László, Erreth János és az irgalmasok gyógyszerárában; Reeh Vilmos Spitzer fia, Köszl János, Kacskovics Jenő és Eizer János kereskedésében.

Főraktár és főelárúsítás az osztrák-magyar monarchia részére:

MAAGER VILMOS, BECS,
III 3. Heumarkt 3.

Utazatok hatóságilag nyomoztatnak.



Csak nagy ritkán kínálkozik ily **kedvező alkalom** papír, írószerek, rajzszerek, könyvek stb. bevásárlására mint most, mikor a dusan felszerelt

ENGEL LAJOS-féle
könyv-, zenemű- és papirkereskedés

eddig üzemeltetőmnek **Blancz József** urnak mihamarab átadatik, miért is amíg a készlet tart, addig

zeneműveket, dalokat, tánczdarabokat stb. fele árán, könyvek, regények, beszélek, novellák, ifjusági iratok, képes-könyvek, szakács-könyvek, levelezők, imakönyvek

30-40 és 50 százalékkal az

áránál olcsóbban

árusíttatnak el. — Az árak oly mérvben vannak leszálítva, hogy érdemes bárkinek is a ritka alkalmat fölhasználni s szükségletét hosszabb időre is beszerezni.

Nagy raktár van a következő cikkekben:

Aczél író tollak	Heti jegyzék	Lombfűrész-minták	Pénzragasztó papírok
Albumok	Írásminták	Lombfűrész-deszkák	Porvédő lámpára
Aranyozó szerek	Írástartók	Levélváltók	Papír asztalkendő
Aranypapír	Íróasztalmappák	Levélmérlegek	Rajzminták
Áru címke	Íróai horgok	Másoló könyvek	Rajzszekők
Atlatszámoló papír	Írók	Másoló gépek	Rajzszekők
Atrajzó képek	Irkak	Méterpálcák	Rajzvonalzók
Bélyeg albumok	Iskolai füzetek	Milliméter papír	Rézfogók
" nedvesítő	Írópapírok	Mutató könyvek	Selyempapírok
Bélyegző festék	Író hengerek	Merő szalagok	Szamlak
Betűjelző minták	Írópapírral bevont	Minta-zacsok	Szépírási minták
Borvinnék	deszkák	Naplók díszkötésben	Szemvédők
Befőtt címkek	Imakönyvek	Naptárak	Szentképek
Csipekpapír	Iskolatáskák	Nemzeti színű czernák	Szivarkahüvelyek
Csízoló papír	Irodai ollók	Nyomatványok:	Tinták
Csomagoló papír	Jegyzék-naplók	ügyvedek, telkészek,	Tollszárak
Csavaró írók	Jegyzőkönyvek	jegyzők, községek, épi-	Toktartók
Chablonok	Kártyalemezék	teszak és vegrehajtók	Toll-állványok
Crayonok	Kartonpapírok	része	Tintatartók
Czeruzahegyezők	Kávéházi könyvek	Nullakörzők	Törölőgummik
Czeruza védők	Kréták	Nikkel tollszárak	Tuschok
Closetpapír	Képes ívek	Névjegy-kártyák	Tuscheszék
Diógyöri papír	Kihúzó tollak	Ostyák	Tollkészek
Diplomák	Könyv-zíjak	Olvasó jelzők	Tintatisztítók
Ecsetek	Könyvviteli papírok	Palatablák	Üdvözlő kártyák
Egy folyékony	Körzők	Palavesszők	Üdvözlő lapok
Építőszekrények	Klimax-írók	Paletták	Ügyvédi könyvek
Festékek dobozokban	Lampionok	Papír ollók	Ügyvédi nyomtat-
Folyékony tus	Lampaerőzők	Papír-fűzők	ványok
Festészeti minták	Légypapírok	Papirzaeszkök	Üzleti könyvek
Gyászlevélpapír	Levélpapírok	Pe sét-ostyák	Virágpapírok
Gummszalagok	Levélpapírok dobozokban	Pecsetviaszok	Virágtartók
Gummi arabikum	sima és díszes jelvé-	Pénzeszék	Virágeseréptartók
Hímző minták	nyekkel	Porzótartók	Zsebkés
Hímző papírok	Levélhorítékok	Porzókalanak	Zseb tollszárak
Hektograf	Levonó képek	Prismatikus vonalzók	Zseb tintatartók

valamint még számtalan más tárgyak is mind mélyen leszálított áron kaphatók.



Kitünő hektograf-anyag

kapható

Taizs József

— papirkereskedésében PÉCSETT. —



Szives tudomására adom a főtisztelendő egyházmegyei esperes és plébános uraknak, hogy az

egyházmegyei új szabályrendeletben jelzett nyomtatványok

felsőbb egyházi hatósági engedély folytán nálam is kaphatók, s miután a nyomtatványok papírja jobb és ára olcsóbb mint a máshol készülté, ajánlom előforduló esetben a fent czimzett urak figyelmébe.

Tisztelettel

TAIZS JÓZSEF

könyvnyomda, könyvkötészet, papirkereskedés, nyomtatványraktár.

